

回声与愿景

苏增耀

牛年新春，喜事连连。在浓浓的节日氛围中，在市政协十一届二次会议开幕前夕，我们隆重举行《靖江市政协志》首发式。这是靖江政协史上的一件大事，也是政协文化建设的一大成果。薪火相传，历久弥新。经过长达5年的艰辛劳动，终于完成了靖江历史上首部政协志书的编纂出版工作，作为主编，此时此刻，我有一种如释重负之感。

盛世修志，以志传世。自古以来，中国就有修志的传统。历代文人都将编修方志作为一项名山事业而潜心追求。方志成了绵延不绝的历史文脉。十届四次主席会议决定，在靖江政协成立50周年之际，编纂一部如实记录50年历史的政协志。50年，在历史长河中也许只是短暂的一瞬，但对靖江政协来说，却是一段不平凡的精彩旅程。政协人用聪明才智奉献了这卓越的50年，用肝胆相照铸就了这辉煌的50年。这段历史是值得纪念的，是值得敬仰的。面对这生动的50年，翻阅这厚重的50年，我们深深体会到，对人民政协的历史一定要有敬仰之心。

有了这份敬仰之心，我们的胸襟可以大为开阔，精神境界可以大为提高，人生追求就有了新的向度。

板凳要坐十年冷，文章不写一句空。一个人无论是做学问，还是干事业，都要耐得住寂寞，肯下一番苦工夫。修志既然是名山事业，是传之于后世的，那就需要有坐冷板凳的心态和境界。如果急功近利，好高骛远，心浮气躁，必将一事无成。一部政协志是用资料编就的历史长廊，更是用史实构筑的精神大厦。我们深知，没有坚定的决心，没有科学的态度，没有严谨的作风，就无法完成如此浩大的文化工程。其实，严谨也是我们一贯倡导的优良作风，因为政协工作属于冷板凳和苦差事，可能不像别的岗位那样热闹，那样引人注目。所以，无论建言献策，还是文化建设，都特别需要甘坐冷板凳的精神。一旦心浮气躁，一旦有了功名利禄之心，政协委员的名山事业就会半途而废，就会功亏一篑。

政协志的首发标志着一轮修志全部完成。在这部志书中，我们可以追溯政协

发展的轨迹，稽考政协文化承命之脉，可以说是政协人前进和奋斗的一方之百科全书。它既是对于政协史的纪念，也是对所有在政协史上创立功业者的纪念。也许出于这样的考虑，速泰熙先生在装帧设计时，用大气的魏碑体寓意了一个里程碑的含义。里程碑，是大师的祝福，也是大师的鼓励。他是希望我们为辉煌的历史而骄傲，也希望我们不断去创造历史和超越历史。市志20年一续修，政协志的续修也同步为20年。未来的20年，多么值得期待和向往。而有了期待和向往，我们的工作就会有激情，就会有创造力，就会有超越历史的可能性。今天，捧着这本散发着墨香的《靖江市政协志》，站在历史和现实的交点上，倾听岁月的回声，我们倍感荣幸，胸中满是对未来的愿景，希望我们的后人把超越历史的可能性化为伟大的现实，化为更新更高的里程碑。

(本文为作者在《靖江市政协志》首发式上的讲话)



著名装帧设计家速泰熙

速泰熙的过人之处，首先在他能和别人不一样。许多搞艺术的人都明白这个道理，都知道应该和别人不一样，但事实上很少有人能做到，速泰熙做到了。 ——叶兆言

速泰熙，南京人，擅长书画装帧、版画。曾任中学教师、江苏文艺出版社美术编辑，现在南京艺术学院设计院任研究生导师，教授书籍设计。1999年他被评为“建国50年以来有影响的十位装帧家”之一。从2005年起，速泰熙设计的图书开始参加在上海举行的“中国最美的图书”评选，三年中有五本书被评为“中国最美的图书”（其中包括为靖江政协设计的《靖江印象》一书），创下了中国书籍装帧设计史的纪录。



《靖江市政协志》在新华书店上架。
本报记者 朱 其摄



清平乐·读政协志

□徐正祺

如歌岁月，五十春秋阅。政协志书精采撷，达意修文畅适。建言献策思臻，协商民本倾襟。度势与时俱进，深情睿智创新。

柳梢青·读政协志

□刘舰平

未怠五霜，得来纸上，秉笔行行。不问晨昏，感言岁月，雨润花扬。卷开温故启航，也算是、胸怀日光。一路斑斓，真知灼见，兴入芬芳。

执着的美丽

与政协结缘，已有多年。之前作为一名新闻工作者，参加两会报道、采写各类活动、参与专版编辑，处处感受政协人的执着与热情。如今，肩负政协委员这一光荣职责，对政协的关注更广、更深了。因此，在阅读《靖江政协志》时，对近年来的记录，倍感亲切，当一行行清秀悦目的黑白文字映入眼帘，幻化成的是一幕幕彩色真切的画面。

最先，是一本本的书籍与杂志在眼前不断闪现，雄壮的《江之阳》、抒情的《靖江印象》、浓郁的《靖江地名掌故》、精致的《各界》……直至眼前沉甸甸的《靖江政协志》。件件珍品，无一不是政协人的杰作，但鲜有人知，书籍背后的艰辛，是5年、8年，甚至10年、20年的付出。印象最深的是《靖江印象》首发式上，有幸采访装帧设计大师速泰熙，他说：政协人花8年时间编撰此书，其间对文化的追求、审美的挚爱令人动容。带着这份感动，他

花费近两年时间，试遍所有纸、墨，最后选定一种特制的宣纸，创造性地设计出与靖江风土人情相得益彰的装帧。两年之后的《靖江政协志》，设计者仍是速泰熙，不同的内容，一样的用心，我想，速大师的感觉一定如初。

一次次的两会现场，也在翻阅志书时跳跃而出。这么多年，每年的两会新闻报道，我都分在政协组，每次参会，总有别样的收获。政协人善于创新，没有哪次会议不出亮点，开幕式设立市民代表旁听席、一份特殊年礼彰显文化政协魅力、百名孤儿受到政协委员资助……在政协志里，这些只是寥寥数语，不见波澜，只有当初身在现场的人，才能体会到其间不一般的情怀。2007年市政协十届五次会议上，一个简短的资助仪式，把政协委员与靖江百名孤儿连在一起。此后，绵延的关爱，一如夜空中那颗最璀璨的星星，照亮了孩子们的人生旅途。

如果说，这幕幕画面有根主线相连，那么这根主线的名字就叫执着。为了心中美好的理想和追求，劈开艰难，穿越困境，登上令人仰慕、让己无憾的高处——在《靖江政协志》中，这样的情感随处可见，也让我们领悟，有种执着可以穿越人生美丽。

潘 颖

一部高质量的志书

郭寿明

《靖江市政协志》经过近五年时间的精心编纂，终于面世。作为专业地方志工作者，笔者认为在各地已出版的政协志中，它是一部高质量的志书。

政治观点正确与否，是评价志书成败的首要标准。《靖江市政协志》坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的观点，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，实事求是地记述了从1949年至2007年靖江政协工作的兴衰起伏。志书内容可分为两个历史阶段，一是从1949年至改革开放前，由于受“左”的思想影响，政协工作虽然取得成绩，但也有深刻的教训，尤其是“反右”和“文化大革命”，给政协工作造成了巨大损失。编纂者没有回避这一史实，而是做到了“秉笔直书”。改革开放后，政协工作进入新的历史发展时期，政协的职能也随之发生根本性的变化。志书浓墨重彩地记述了这一变化，以及由此取得的辉煌成就。特别是靖江政协自身创造的经验，被毫无遗漏地载入志书，这就使人们认识到，没有改革开放，靖江的政协工作就不可能出现今天这样生动活泼的政治局面，靖江政协也不可能在政治协商、民主监督、参政议政方面有如此大的作为。

资料翔实。志书是资料性著述，它要求志书的资料不仅齐全，而且真实可信。志书的编纂者在这方面是下了功夫的。据笔者所知，为使志书记述的内容不缺不漏，编纂者查阅了一切有关政协工作的文书档案，尽可能地采集知情人的口碑资料，而后进行科学的整理和严格的考证。在志稿完成后，又请当事人和知情者审阅，以求进一步“去伪存真”。这样，《靖江市政协志》就成了靖江政协工作的“全史”和“信史”，具有存史、资政的功能和传世的价值。

体例完备。志书有严格的要求。首先，篇目的设置必须科学合理。《靖江市政协志》通过章、节、目的有机组合，既反映了政协工作的全貌，又避免了内容的重复和交叉。其次，志书还要求用不同的体裁表现不同的内容。也就是说，志书不仅有“志”（记事主体），还要有“记”（大事记）、“传”（人物传或人物简介）、“图”（图片）、“表”（干部任职表、各种统计表）、“录”（附录）等等，以使志书的内容各有所归、丰富多彩。《靖江市政协志》正是这样做的，因而它的体例是完备的。

文字平实简炼。志书要求“平实记事”，杜绝空话、大话、套话。志书要求“直陈其事”，不发议论、不作评论、不下结论，“寓观点于记事之中”。志书还要求“惜墨如金”，文字高度凝炼。因而编纂者必须熟悉志体，具有深厚的文字功底。《靖江市政协志》在这方面可圈可点。

此外，《靖江市政协志》的封面设计庄重典雅，朴素大气，印刷装帧十分精美，既符合志书的个性，又与其内容珠联璧合，相得益彰。

总之，《靖江市政协志》以其高质量，成为政协文化建设的一座丰碑，可喜可贺。

咫尺匠心难

陈 明

第一次看见《靖江市政协志》是在新华书店的书架上，几本并排地朝大门放着，大气的封面设计，首先吸引了我的目光。我迫不及待地走上前，捧上一册，翻阅起来。

当赠书放到我的案首，我细细打量，知道这是一本堪称书中精品的佳作。从封面设计到书皮制作，无不透露出一种大家气息。封面，是为书籍画眉张目、传神会意的装帧艺术，而囿于政协志这本史料性质的书，书名文字必定要成为封面的主要内容，这是任何设计者绕不过的。速泰熙先生用满底的红褐色，托着银灰色的题签，在整齐的细白线划格中，几个遒劲、灵动的汉隶字题出了书名。就这样简单，但又这样完美地把中国传统文化和现代装帧语言结合在一起。书名下面是拼音、年份、主编，没有变异，没有花哨，只是很小很整齐的黑体，这既是对封面内涵的有力丰富，也起到一种色块的活跃和调节作用，使人的视觉产生扩张和收缩，更好地突出书名，揭示了志书的“性格”。周遭的白线是唯一的装饰，处理得“增加一分则肥，减少一分则瘦”。捧在手里细细抚摸，那种纸质和别样的制作，有一种细腻柔润的肌理感觉，让你觉得整本书就像红木、紫砂、端砚一样的质地。摸了又知道，题签是另纸重贴的，书名是凸印的。到此，不由得让我由衷地赞叹！这是一件看不出设计却又是精心设计的作品，充分展示了速泰熙先生的设计功力。古人云：精华在笔端，咫尺匠心难。这是对这种大匠巧思的歌咏。

捧着书，又想起速泰熙先生为上海儿童电影制品厂出品的动画片“大耳朵图图”中的人物形象设计，是那样的生动诙谐，令人忍俊不禁。这部动画片成了我们全家的最爱，我那小孙子更是百看不厌。速泰熙先生凭着自己的修养和功力，在装饰艺术上纵横捭阖，已达到炉火纯青的境界。我们期待，能从靖江政协即将出版的《靖江方言辞典》和《靖江风俗大观》再次欣赏到速泰熙先生的艺术神韵。